Fiche 16 — Les charges et produits constatés d’avance (PCG 2025)
Charges
1) Définition
Les charges constatées d’avance (CCA) (compte 486) sont des charges enregistrées au cours d’un exercice mais qui concernent totalement ou partiellement un exercice ultérieur.
👉 Objectif : respecter le principe d’indépendance des exercices.
👉 Présentation : Actif du bilan (comptes de régularisation).
2) Situations concernées
· Achats de biens facturés mais non livrés.
· Achats de services facturés mais non encore réalisés.
· Loyers, assurances, abonnements couvrant plusieurs exercices.
· Publicité, campagnes, locations de matériel, etc.
3) Calcul
· 100 % si charge concerne uniquement N+1.
· Pro-rata si charge couvre N et N+1.
Exemple :
Facture de loyer annuel 20000 € le 01/07/N.
→ Au 31/12/N, 6 mois concernent N+1 → CCA = 10000 €.
4) Comptabilisation (PCG 2025)
a) En fin d’exercice (neutralisation)
Exemple : CCA = 10000
	N° compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	486
	Charges constatées d’avance
	10000
	

	6135
	Locations mobilières
	
	10000

	Totaux
	
	10000
	10000


Compte de résultat :
	Charges
	Produits

	–10000
	—

	Total Charges : –10000
	0

	Résultat : +10000
	


Bilan (en €) :
	Actif
	Brut
	Amort. & Prov.
	Net

	CCA (486)
	10000
	—
	10000


b) Au début de l’exercice suivant (extourne)
Exemple : extourne de 10000
	N° compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	6135
	Locations mobilières
	10000
	

	486
	Charges constatées d’avance
	
	10000

	Totaux
	
	10000
	10000


Compte de résultat :
	Charges
	Produits

	+10000
	—

	Total Charges : +10000
	0

	Résultat : –10000
	


Bilan (en €) :
	Actif
	Brut
	Amort. & Prov.
	Net

	CCA
	0
	—
	0


Produits
1) Définition
Les PCA (compte 487) sont des produits enregistrés en N (facturés ou encaissés) mais qui concernent en tout ou partie N+1.
👉 Respect du principe d’indépendance des exercices (art. 122-2 PCG).
👉 Présentation : passif du bilan (comptes de régularisation).
2) Situations concernées
· Abonnements, prestations de services facturés d’avance.
· Loyers encaissés par avance.
· Contrats pluriannuels couvrant plusieurs exercices.
· Produits enregistrés par anticipation alors que la prestation n’est pas achevée au 31/12.
3) Comptabilisation dans le PCG 2025
· Compte utilisé : 487 Produits constatés d’avance.
· Mécanisme :
· À la clôture N → neutralisation d’une partie du produit.
· Au 01/01/N+1 → extourne pour rattacher le produit au bon exercice.
4) Exemple simple : abonnement annuel
Une société encaisse en octobre N un abonnement annuel de 12000 (1000 €/mois).
Au 31/12/N : 9 mois concernent N+1 → PCA = 9000.
a) 31/12/N (constatation du PCA)
	N° compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	706
	Prestations de services 9000
	9000
	

	487
	Produits constatés d’avance 9000
	
	9000

	Totaux
	
	9000
	9000


Extrait Compte de résultat :
	Charges
	Produits

	—
	–9000

	Total Charges : 0
	Total Produits : –9000

	Résultat : –9000
	


Extrait Bilan (postes impactés)
Passif
	Passif
	Montant

	Produits constatés d’avance487
	9000


b) 01/01/N+1 (extourne)
	N° compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	487
	Produits constatés d’avance 9000
	9000
	

	706
	Prestations de services 9000
	
	9000

	Totaux
	
	9000
	9000


Extrait Compte de résultat :
	Charges
	Produits

	—
	+9000

	Total Charges : 0
	Total Produits : 9000

	Résultat : +9000
	


Extrait Bilan (postes impactés)
Passif
	Passif
	Montant

	Produits constatés d’avance487
	0
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